
ce I-au adorat femeile, se înţelege 
cum boala sufletulu i  a copleşit tru
pul. Şi ori de câte ori pare că a spus 
totul, actorul găseşte un gest ne
aşteptat, o intonaţie surprinzătoare şi 
impostura profesoru lu i  îşi prelun
geşte capacitatea de a subjuga. Irina 
Petrescu, victima lui deplină, nuan
ţează situaţia păsări i  din col ivie, 
adusă în scenă la prima ei apariţie. 
S-ar putea să nu fie atât de proastă 
pe cât pare, s-ar putea ca ea să ştie 
mai demult ceea ce Va nea a aflat abia 
acum, dar ocroteşte minciuna ca pe o 
fiinţă apropiată. Poate singura care i
a rămas. Ca în basme, pasărea s-a 
transformat în femeie şi ţipătul ei 
devine din când în când cântec, 
semn al unu i  ideal inaccesibi l  al 
armoniei. Mariana Mihuţ, ea singură, 
ştie că această armonie este alcătuită 
din lucrurile simple ale vieţii, stăpâ
nite firesc de înţelepciunea unei 

Totul 
R areori mi s-a întâmplat să 

trăiesc, acut şi a larmant, o 
stare de dedublare ca aceea 

care m-a cuprins la spectacolul 
Cătălinei Buzoianu cu Odiseea 2001 ! 
Tncântare şi i ritare, uimire şi nemul
ţumire, voluptate şi refuz, bucurie şi 
tristeţe - toate acestea resimţite 
simultan ori în secvenţe ce se succe
dau scurt, parcă în ritmul imaginilor 
care curg pe ecranul-monitor din fun
dalul scenei; deşi acolo se văd cârn
puri de luptă fumegânde, soldaţi, 
cadavre, copii estropiaţi, cerşetori, 
apoi chipul câte unui actor din spec
tacol, luat de aproape, în gros-plan, 
apoi rândurile de spectatori din sală, 
apoi din nou explozii şi cadavre, într-o 
sarabandă aparent l ipsită de sens ... 
Deloc l ipsită de sens, în fond, pentru 
că regizoarea vrea să ne vorbească 
despre lumea de azi prin lumile de 
ieri, despre noi prin alţii, despre alţii 
prin noi... Proiect uriaş, copleşitor, 
superb şi nebunesc, cerând o monu
mental itate faraonică şi o minuţie de 
bijutier chinez ... Un fel de aruncare 
oarbă şi beată în vâltoarea mitologi
i lor, a corespondenţelor între le
gende şi religii, între autori şi opere 
de pe maluri diferite ale Oceanului 
Planetar - ori, cel puţin, a le Me
diteranei. .. Mediterana visată de su- "' 
blimul vagabond Panait Istrati, adul- � 
mecată în miresmele îmbătătoare şi ] 
otrăvitoare ale atâtor vapoare şi � 
corăbii trase la cheiul strâmt al Brăilei -g 
natale, ghicită în amestecul de graiuri 'ti 
şi de sunete din acest Levant mărunt .§ 

zeităţi decăzute. Dădaca observă şi 
comentează, împletind la ciorapul ei, 
care, la fel ca personajele piesei, nu 
va avea niciodată pereche. Inserţia ei 
în acţiune este spectaculoasă şi inter
venţi i le  ei sunt decisive pentru 
dinamica scenică. Pentru a înţelege 
cine este şi  ce este cu unchiul Vanea, 
Horatiu Mălăele adună toate ele
mentele din care este alcătuită cari
era lui de mare actor. Mersul târşâit şi 
bolboroseala devenită strigăt, strigă
tul transformat în rugă, în acelaşi gest 
- energia măcinată în gol şi oboseala 
d in substratul agitaţiei, în acelaşi 
strigăt - disperarea şi speranţa, omul 
caragh ios şi demnitatea asumări i  
condiţiei de caraghios. Aşa cum î l  
reprezintă Cornel Scripcaru, Astrov 
este un palavragiu cu grad sporit de 
virilitate, farmecul său se bazează pe 
absenţa concurenţei şi actorul exce
lează în delimitarea goluri lor din care 

este alcătuit personajul, nesimţirea 
lui: preocupat de păduri şi de viitor, 
el nu vrea, nu poate, nu ştie să 
observe prezentul şi oameni i .  
Ipostază decăzută a personajelor 
centrale, Ionel Mihăi lescu este un 
element necesar în  desenul regizoral 
ş i  e de admirat discreţia cu care 
actorul îşi asumă condiţia secundară. 
Ana Ioana Macaria îşi construieşte 
personajul din caracterizările celor
la lţi, din ceea ce cred, visează, doresc 
ei când vorbesc despre ea, dar nu 
izbuteşte întotdeauna să  le  lege într-un 
tot coerent. Anca Sigartău poartă 
povara personajului uneori cu dex
teritate, alteori cu un efort vizibil. 
Vital itatea acestui spectacol pare a 
spune ca odihna promisă unchiului 
Vanea în final se amână. Singurul 
lucru cert este moartea acarului. 

Magdalena Boiangiu 
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şi cam jegos, care totuşi reflecta 
umanitatea întreagă precum un ciob 
de sticlă, cerul neţărmurit ... Sunt 
lucruri ce nu se cântăresc cu mintea. 
O ştie oricine 1-a citit pe Istrati (ce 
are-a face-aici Istrati?! dar cine-n
treabă asta n-a înteles nimic). Cătăl ina 
Buzoianu ştie prea bine, dar, sedusă 
de vreun şaman al meseriei sale -
Brook? Barba? Ariane Mnouchkine? -, 
a încercat marea antropologiei 
teatrale cu degetul dâmboviţean al 
artistului care, înainte de a crea, tre
buie să numere. Bani. Un astfel de 
proiect - detest vorba asta, dar aici 
numai ea stă bine: nu e spectacol, e 
proiect, adică aruncare înainte - ori se 
făcea să ţină zile-n şir, ori nu se făcea 
deloc. Zeii Ol impului, Orfeu şi  
Hermes, Semele, Persefona - înghe
suiţi de-a valma în câteva minute, 
"naraţi" ca piesele lui Shakespeare de 
Mary Lamb (da, ştiu, şi fratele), mimaţi 
timid de şase fetişcane ori puşi să 
defileze în fa langă, cu expl icaţii 
firoscoase şi glume "distanţate" - zău, 
nu-i păcat? 
Probabil că s-a muncit enorm. Si tre
buie să fi fost foarte plăcut - aşa sper, 

cel puţin - nu numai pentru regi
zoare, ci şi pentru colaboratorii ei să 
caute echivalenţe vizuale şi sonore 
pentru câte-o poveste sau un perso
naj. Dar fantezia pare să se fi epuizat 
destul de repede în câteva diagonale 
coregrafice şi câteva arii sonore. Sunt 
lucruri foarte frumoase în spectacol, 
precum evocarea războiului zeilor cu 
titanii sau a Războiului Troian, dar şi 
multe rezolvări care se repetă con
form schemei expoziţiune-ilustrare
concluzie. Pe de altă parte, montarea 
nu capătă nici aerul pedant-simpatic 
pe care ar fi putut să-I ia o lecţie 
teatrală de mitologie comparată, să 
zicem. Desigur, în chip de profesori 
ocazionali, Virgil Ogăşanu şi Diana 
Dumbravă, Mihai Bisericanu şi Radu 
Amzulescu, Valeria Ogăşanu şi Dorin 
Andone sau Marius Chivu sunt agre
abili, chiar fermecători când şi când, 
dar şi umorul se epuizează repede în 
formule precum "Asta a fost în greaca 
veche!" ş.a.m.d. Decorul lui Horaţiu 
Mihaiu, simplu şi sever (mari panouri 
rectangulare de plastic - sau ce-o fi -
translucid), are o geometrie rece, 
masculină, care prieşte ochiului , 

amendând, prin contrast, excesul 
bachanal de strigăte şi contorsiuni, 
dar monocromia albă a scenei şi a 
costumelor, făcând ecou imaginilor în 
alb-negru de pe ecran, e ... monotonă 
şi obositoare. În fine, cusurul de 
căpătâi al întregului este că, pentru 
aceia ce cunosc bine mitologia elină 
şi feluritele ei glose (căci regizoarea 
nu rămâne la firul Odiseei lui Homer, 
ci trece - bănuiesc, foaia pe care am 
căpătat-o nemenţionând n imic - ş i  
prin Hesiod, prin Ovidiu ş i  Virgi l iu, 
prin - identificabile - Vechiul Testa
ment şi Divina Commedia), i lustrarea 
scenică pare puerilă şi săracă, în timp 
ce, pentru aceia care ştiu puţine ori 
nimic despre subiect, ea pare criptică 
şi plictisitoare. 
Eu, una, sunt îndrăgostită de mitolo
gia greacă şi de Mediterana; înţeleg 
perfect tentaţia Cătălinei Buzoianu de 
a realiza acest proiect şi o invidiez sin
cer pentru delectarea pe care, cu si
guranţă, a încercat-o lucrând la el. 
Numai că asemenea utopii somptu
oase se joacă pe totul ori nimic. 

Alice Georgescu 

Sânge, voluptate 
moarte • 
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DON PERIMPLIN ŞI BELISA de Federico Garcia Lorca. Ada ptarea: Alexander 
Hausvater e TEATRU L  .. TOMA CARAGIU• d i n  PLOIEŞTI e Data reprezentaţie i :  
1 9  april ie 2001 • Reg ia :  Alexander Hausvater • Decorul ,  costumele, păpuş i le: 
Viorica Petrovici • Distribuţ ia :  Constantin Cojocaru (Don Peri mpl i n), Ana Bart 
(Bel isa) ,  Lucia Ştefănescu (Ma rcolfa), Roxana lvanciu (Pri m u l  spir id uş), Karl 
Baker (Al doi lea sp i r iduş) ,  Cristina Moldoveanu (Mama Bel isei) ;  Compania de 
păpuşi  .. Perimplin". 

P iesa Iubirea lui Don Perimplin 
şi a Belisei în grădină de 
Federico Garcia Lorca începe 

ca Grec caută grecoaică de Friedrich 
Durrenmatt. Don Perimplin, flăcău 
bătrân care duce o viaţă confortabilă, 
înconjurat de cărţi şi de păpuşi, este 
sfătuit de menajera şi ocrotitoarea sa, 
Marcolfa, să-şi ia o nevastă tânără, ca 
sprijin la bătrâneţe. Candidata, Belisa, 
se află la îndemână, expunându-şi 
farmecele pe terasa casei învecinate. 
Între cei doi se află grădina, câmp de 
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energie radiind mirosuri afrodisiace, 
murmurând şoapte ademenitoare şi 
foşnind de spiriduşi puşi pe rele. 
Grădina delicii lor subtile, mai mult 
decât farmecul concret al Belisei, tre
zeşte simţurile amorţite ale lui Don 
Perimplin, care va explora până la 
capăt abisul periculos a l  erotismului. 
Belisa se dăruieşte, încă din noaptea 
nunţii, unor parteneri fantasmatici, a 
căror absenţă fizică de pe scenă nu 
face decât să stârnească imaginaţia. 
Aici este punctul de bifurcaţie pentru 

două căi bătătorite: una care dez
voltă tema i lară a bătrânului încorno
rat şi alta care exploatează grotescul 
intelectualu lu i  neputincios. Garcia 
Lorca le evită pe amândouă, pentru a 
reda curajul omului matur, înzestrat 
cu fantezie şi cu suport teoretic, de a 
se lansa în experimentarea depl ină a 
pasiunii .  Pe Don Perimplin îl stârnesc 
rival i i  nevăzuţi, pe care-i atrage în joc 
ca parteneri potentatori ai  trăirilor 
sale. Îi vrea pe aceştia impl icaţi în 
actul său erotic, martori şi susţinători 
ai puterii sale de posesie. Se vede pe 
sine însuşi părtaş al îmbrăţişărilor 
adultere, râvnind să le controleze cu 
artă, în timp ce se domină cu lucidi
tate. El merge până la a practica un 
joc periculos, asumându-şi identi
tatea amantului cel mai dorit. O face 
nu atât din dorinţa de substituţie 
compensatorie, cât pentru a oferi 


